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Тема: Имя числительное.

Цели:
 1.Образовательная: Познакомить с основными признаками имени числительного как части речи (общее значение, морфологические признаки, синтаксическая роль в предложении), узнать, чем отличаются порядковые и количественные числительные; 

2.Развивающая: развивать речевую и мыслительную деятельность учащихся;  
3.Воспитательная: воспитывать экологически грамотное отношение к своему здоровью, интерес к спорту
Оборудование: компьютер, презентация, карточки.
                                      Ход урока.

1. Организация. 1 мин
Здравствуйте! Друзья, сегодня у нас с вами необычный урок. Мы видим в нашем классе гостей, которые хотели бы посмотреть, как мы с вами умеем трудиться, насколько мы целеустремлённы и собраны, как мы умеем преодолевать трудности. Позвольте поздравить всех гостей с наступающим праздником и пожелать  успеха. 

СЛАЙД 2
Учитель!

Светлых дней, здоровья,

Счастья

Я хочу Вам пожелать

Если будут дни ненастны,

Я прошу не унывать

Мирных дней, тебе, учитель, 

Жить сто лет, творить,

Пусть при встрече с Вами

Каждый

Вам «спасибо» говорит!

2. Актуализация  5 мин

Ребята, давайте вернемся к стихотворению, Еще раз прочитайте строчки
СЛАЙД 3
Мирных дней, тебе, учитель, 

Жить сто лет, творить

- Какие части речи вам здесь знакомы?

Мирных отвечает на вопрос каких? – имя прилагательное

…… 

Что делать?  Жить. А еще что делать?  Творить 
Жить сколько?

Сто лет.
      В пятом классе на уроках  мы изучили только четыре части речи: имя существительное, имя прилагательное, местоимение и глагол. Мы сегодня с вами познакомимся с новой, совсем необычной, которая отвечает на вопрос – сколько? На этом уроке мы переходим  к следующей части речи – имени числительному.
Эта часть речи интересна и тем, что ее можно записать и словами, и цифрами.

СЛАЙД 4
Мирных дней, тебе, учитель, 

Жить 100 лет, творить,

СЛАЙД 5
Как обойтись бы без числа

Наука точная могла?

Расчёт во всяком деле нужен.

Ты и с числительным будь дружен.

          Сегодня мы с вами подружимся с ними, научимся находить числительных в тексте, различать количественные и порядковые числительные.
3. Минутка чистописания. 2 мин
СЛАЙД 6
-Откройте тетради, напишите сегодняшнее число, месяц, тему «Имя числительное» и слова «Классная работа». 
- Запишите предложение   с красной строки. Пишем красиво, не спешим. 
СЛАЙД 7
В две тысячи десятом году состоялась Олимпиада в Ванкувере.
(чистописание.)
4.Объяснение нового материала. 5 мин
Ребята, недавно наши спортсмены вернулись с зимней олимпиады. Сейчас поговорим об участниках Олимпиады, об их результатах. Я задам вопросы, а вы ответьте на вопросы, ответы запишите  в тетради через запятую.
СЛАЙД 8
Сколько дней продолжалась Олимпиада?

 Шестнадцать

Сколько медалей завоевали российские спортсмены?

Пятнадцать
По общему числу выигранных медалей первое место заняли Соединённые Штаты.  Сколько медалей завоевали они?

Тридцать семь
Сколько хоккеистов из Татарстана участвовали в составе сборной России по хоккею на Олимпиаде?

Три

Знаменосцем сборной России на церемонии закрытия был конькобежец Иван Скобрев. Сколько медалей завоевал он?
Три

 (серебро и бронза)
Вот мы с вами написали числительные.
- На какой вопрос отвечают эти числительные? (Сколько)
- Что обозначают эти числительные? 
Такие числительные называются количественными 
СЛАЙД 9
2010 й год ознаменовался ХХI зимней Олимпиадой.

В 2013 году Казань примет гостей на Универсиаду.

А в 2014 году XXII зимняя Олимпиада пройдет в Сочи.

Вот я вам указываю на порядок событий,  которые произошли и произойдут 

На какой вопрос они отвечают? (какие?) 
Значит эти числительные будут называться порядковыми..
- Что они обозначают? (порядок при счете) 

 СЛАЙД 10 Вывод. 
И на татарском языке есть числительные, они тоже делятся на количественные и порядковые. 
Как называются порядковые числительные на татарском языке?

- Количественные?

5. Закрепление.

   1. Работа с учебником.
Проверим себя по учебнику. Откройте параграф 91. Читаем правило по учебнику 1 мин
- Как вы думаете, в какой науке чаще всего встречается числительное? 
_......

- Но, оказывается, без чисел немыслима и морфология, и история, и география, т. е. в каждой науке она в какой-то мере присутствует.

 - Ребята, давайте, вернемся к предложению, записанному в начале урока. Делаем синтаксический разбор предложения. 2 мин
 Работа на доске
В две тысячи десятом году состоялась Олимпиада в Ванкувере.

Какое это предложение по цели высказывания?

                                        По интонации?

                                       По наличию второстепенных членов?

Каким членом предложения является числительное?

Определите разряд числительного.

2. Синтаксическая пятиминутка.                               3 мин
Работа на доске
Запишем несколько предложений с доски и сделаем синтаксический разбор.

 Канада на Олимпиаде заняла первое место.
Она завоевала четырнадцать золотых медалей .

- Сколько медалей? 14  Это количественное числительное,  с сущ. Медалей образует словосочетание, которое является одним членом предложения – дополнением.

Четыре биатлонистки завоевали две медали.

СЛАЙД 11
   В предложении числительные разных разрядов тоже ведут себя по-разному. Количественные числительные могут быть разными членами предложения, а порядковые  - обычно бывают определениями.  Количественное числительное в сочетании с существительным является одним членом предложения.

Сочетание порядкового числительного с существительным при обозначении даты является одним членом предложения.

СЛАЙД 12
Пришло время физкультминутки.  1 мин
Вышли из-за парт, руки на пояс, улыбнулись и слушаем музыку.

Поднимает руки класс – это раз,

Повернулась голова – это два,

Руки вниз, вперед смотри – это три,

Руки в стороны пошире развернули на четыре

С силой их к плечам прижать – это пять

Всем ребятам тихо сесть – это шесть.
СЛАЙД 13
На олимпиадах и универсиадах участвуют самые сильные, ловкие и  здоровые спортсмены. А чтобы стать сильным, ловким и здоровым нужно вести здоровый образ жизни. Здоровье – ни с чем не сравнимая ценность. Каждому человеку присуще желание быть сильным и здоровым. А чтобы это желание сбылось, не помешает заниматься самовоспитанием. 
Какой «рецепт» самовоспитания предлагает нам Ушинский, узнаем, когда познакомимся с текстом Сальникова. Нашли упр 557. – 9 мин 

Прочитаем текст. Есть ли желающие?
-…..

Словарная работа
Рецепт – совет

- Какие пункты самовоспитания включил Ушинский в свой «рецепт»?
- Какие правила записали бы вы?
СЛАЙД 13
Выпишите из текста в 1 столбик количественные, а во 2 столбик  порядковые числительные.
 СЛАЙД 14
	шестнадцать 

двадцать три

десять
	Первые

Первым

вторым

 третье

 пятом

шестой 

девятый


СЛАЙД 15

Ребята, когда вы работали в тетрадях,  нам пришла посылка.  Адреса нет, но  я открыла посылку и догадалась. Эта посылка из Канады. Здесь письмо о церемонии закрытия XXI зимней Олимпиады. Но письмо не простое, с заданием.  Сейчас желающие по одному выходят к шкатулке, читают предложение, находят числительное и определяют разряд числительного.  
    7. А теперь выполните небольшой тест. 4 мин
1. В каком предложении употребляется порядковое числительное?
К) Ольга Завьялова заняла двенадцатое место в гонке свободным стилем.

Л) Катя Илюхина родилась двадцать два года назад в Новосибирске.

М) Через четыре года состоится зимняя Олимпиада в Сочи

2. Укажите правильную морфологическую характеристику слова четвертое 
В произвольной программе наши фигуристы заняли четвертое место.

К) количественное числительное
Л) порядковое числительное 

М) имя прилагательное
3.. Укажите верное утверждение.

Д) Имя числительное – это самостоятельная часть речи, которая обозначает предмет и его порядок при счете.

Ё) Имя числительное – это самостоятельная часть речи, которая обозначает количество предметов, число, а также порядок предметов при счете.

Ж) Имя числительное – это самостоятельная часть речи, которая обозначает признак предмета.
 4.  Определите каким членом предложения является словосочетание  шесть спортсменов.

Из Татарстана в состав сборной России вошли шесть спортсменов.

М) сказуемое

Н) подлежащее

Р) определение

СЛАЙД 16
- какие верные ответы выбрали?

В первом тесте правильный вариант   К

Во втором  - Л

 …

Какое слово получилось?   КЛЁН

Не зря появилось слово клен. Сегодня у нас речь шла о XXI зимних Олимпийских играх, которые прошли в Канаде. А кленовый лист – это символ Канады.
 Кленовый лист  можно увидеть на флаге Канады. На флаге красный кленовый лист имеет одиннадцать кончиков. В Канаде растет сахарный клен. Древесина клёна сахарного прочная, твёрдая и тяжёлая. Используется для изготовления мебели,  фанеры. Из неё также изготавливают  дверные ручки и музыкальные инструменты. Клён сахарный обширно используется для изготовления кленового сиропа.  Он используется в приготовлении многих других блюд, от мороженого до кукурузного хлеба. 

 В посылки были и листья клена. Я раздам вам эти листочки, а на обратной стороне этих листьев предложение. Прочитайте его. Из этого предложения выпишите все числительные.. 2 мин

_ Закончили? Давайте, проверим.  Смотрим на экран. СЛАЙД 17
-  Встаньте, кто не ошибся.

Молодцы! Садитесь. 
Ребята, сегодня мы с вами поговорили о XXI зимних Олимпийских играх, которые прошли в Канаде.  А вы знаете, когда стали проводиться олимпийские игры, с чего начинается история спорта?

Фанис подготовил нам очень интересную историю. Давайте, послушаем его.

Журнал «История спорта» июль 2002г.
     7. Итог урока. 1 мин
СЛАЙД 18
Наш урок подошел к концу. Обобщим наши знания.

 -  С какой частью речи мы сегодня познакомились?

Что обозначает имя числительное?

На какие два разряда делятся числительные?

Какими членами предложения являются имена прилагательные?

СЛАЙД 19
Домашнее задание:
1)  карточка №1
2) Карточка №2
3)  Творческая работа.
Как мы уже сказали, в 2013 году в Казани пройдет Универсиада. Наша столица примет гостей из разных стран мира. Вам, наверное, захочется что – то рассказать гостям о столице, о метро…Составьте небольшой рассказ о Казани. Не забудьте разукрасить свой рассказ числительными.

Сегодня на уроке мы изучили тему «Имя  числительное», говорили о здоровом образе жизни, убедились, что цифры рассказывают нам о многом.
Здоровье - это вершина, на которую человек должен подняться самостоятельно. 
Мне бы хотелось вам всем пожелать, чтобы вы достигли этой вершины. 

Спасибо за урок!
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	До тысяча девятьсот первого года все канадские монеты имели в своём дизайне один или несколько кленовых листьев.


Тест
1. В каком предложении употребляется порядковое числительное?

К) Ольга Завьялова заняла двенадцатое место в гонке свободным стилем.

Л) Катя Илюхина родилась двадцать два года назад в Новосибирске.

М) Через четыре года состоится зимняя Олимпиада в Сочи

2. Укажите правильную морфологическую характеристику слова четвертое 
В произвольной программе наши фигуристы заняли четвертое место.

К) количественное числительное

Л) порядковое числительное 

М) имя прилагательное

3.. Укажите верное утверждение.
Д) Имя числительное – это самостоятельная часть речи, которая обозначает предмет и его порядок при счете.

Ё) Имя числительное – это самостоятельная часть речи, которая обозначает количество предметов, число, а также порядок предметов при счете.

Ж) Имя числительное – это самостоятельная часть речи, которая обозначает признак предмета.
4. Определите, каким членом предложения является словосочетание  шесть спортсменов.
Из Татарстана в состав сборной России вошли шесть спортсменов.
М) сказуемое

Н) подлежащее

Р) определение

	Карточка № 1.

Из группы данных слов выпишите все порядковые числительные.

Двадцать третий, сорок пять, сто двадцать восьмой, девятнадцать, семидесятый, четырнадцатое, двадцать шесть, тридцать девять, тысяча триста шестьдесят девятый, пятьсот восемьдесят восьмой, седьмой, восьмидесятый, первый, два, двенадцать, триста шестидесятый, семьсот.

2. Составьте с ними пять словосочетаний.



	Карточка № 1.

1 Из группы данных слов выпишите все порядковые числительные.

Двадцать третий, сорок пять, сто двадцать восьмой, девятнадцать, семидесятый, четырнадцатое, двадцать шесть, тридцать девять, тысяча триста шестьдесят девятый, пятьсот восемьдесят восьмой, седьмой, восьмидесятый, первый, два, двенадцать, триста шестидесятый, семьсот.

2. Составьте с ними пять словосочетаний.



	Карточка № 1.

1 Из группы данных слов выпишите все порядковые числительные.

Двадцать третий, сорок пять, сто двадцать восьмой, девятнадцать, семидесятый, четырнадцатое, двадцать шесть, тридцать девять, тысяча триста шестьдесят девятый, пятьсот восемьдесят восьмой, седьмой, восьмидесятый, первый, два, двенадцать, триста шестидесятый, семьсот.

2. Составьте с ними пять словосочетаний.



	Карточка № 1.

1 Из группы данных слов выпишите все порядковые числительные.

Двадцать третий, сорок пять, сто двадцать восьмой, девятнадцать, семидесятый, четырнадцатое, двадцать шесть, тридцать девять, тысяча триста шестьдесят девятый, пятьсот восемьдесят восьмой, седьмой, восьмидесятый, первый, два, двенадцать, триста шестидесятый, семьсот.

2. Составьте с ними пять словосочетаний.



	Карточка № 2.

Найдите и запишите 10 пословиц и поговорок с числительными.



	Карточка № 2.

Найдите и запишите 10 пословиц и поговорок с числительными.



	Карточка № 2.

Найдите и запишите 10 пословиц и поговорок с числительными.



	3)  Творческая работа.

Как мы уже сказали, в 2013 году в Казани пройдет Универсиада. Наша столица примет гостей из разных стран мира. Вам, наверное, захочется что – то рассказать гостям о столице, о метро… Составьте небольшой рассказ о Казани. Не забудьте разукрасить свой рассказ числительными.
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	Первого марта состоялась торжественная церемония закрытия Олимпийских игр в Ванкувере.
	На арене стадиона загорелся костер, символизирующий окончание самого значительного спортивного события за четыре года.

	Во время церемонии закрытия прозвучал гимн России, хозяйки Олимпиады две тысячи четырнадцатого года.
	Итог зимней Олимпиады для российской команды – одиннадцатое место в командном зачете.


